

德国快讯

2013 年第 21 期 · 总第 597 期

同济大学德国学术中心·德国问题研究所·《德国研究》编辑部

本期主要信息

政治动态

- 联合政府的条件
- 联盟党在双重国籍问题上向社民党靠拢
- 特里廷批评约施卡·菲舍尔

经济纵横

- 联邦政府调高经济增长预测
- 国际货币基金组织提醒德国要知足
- 10 月份失业人口减少

教育文化

- 吉森大学：施泰因迈尔可以保留博士头衔

热点透析

- 默克尔阐明自己用手机的习惯
- 绿党希望将斯诺登接到德国来
- 四分之三的德国人不惧怕美国国家安全局

联合政府的条件

《图片报》10月27日讯 不增加税收，社会保险费不超过40%的。联盟党议会党团主席沃克·考德尔说出与社民党组成大联合政府的条件。

考德尔对《世界报周末版》记者说：基民盟和基社盟准备“适当提高护理费”，同时“不会增加养老保险费”。这就是目前讨论出的新结果，将被纳入联合政府协议。

考德尔明确表示，萨克森州将为老年女性增加养老金。他说：“为低收入人群增加工资或适当增加德国东部退休人员的养老金等其他愿望与要求，我们还在磋商中。但限度是不提高社会保险费缴费额。”

正如联盟党在竞选纲领中所言，在联合政府组阁谈判中会谈到低税率累进制的相关问题。“谈到什么程度，我们将拭目以待。”

联盟党在双重国籍问题上向社民党靠拢

《明镜》周刊10月27日讯 在组阁谈判中颇具争议的双重国籍问题上，联盟党与社民党之间呈现妥协迹象。基社盟主席霍斯特·泽霍费尔表示赞同在双重国籍问题上达成的变通方案。但他承认在自己的队伍中推进这一问题有阻力。

基民盟和基社盟想经过几年讨论后再谈改革德国国籍法的问题，这已经接近社民党废除所谓的强制国籍自决权的想法。其主要涉及对象为德籍土耳其裔人群。

为了防止双重国籍，联邦政府拟定了一份在德国出生、父母是外国籍的小孩必须在23岁前作出抉择是加入其父母的国籍还是德国国籍的规定。

基社盟主席霍斯特·泽霍费尔对《明镜》周刊记者说：“我自问，让18岁至23岁的年轻人通过如此严峻的考验来选择自己的国籍有何意义。这并不会提高让他们心甘情愿地融入德国社会的信心。”

“无人争部长职位”

《世界报》10月28日讯 社民党总书记安德烈·纳勒斯否认她的党要在与基民盟/基社盟组成的大执政联盟中谋求7-8个部长职位一说。她对《图片报》记者说：“我可以保证，到目前为止还没有一个人为争取部长和部长职位说过一句话。”社民党更在乎追求的目标能否走向前台。

“我们肯定没有从联合执政协议中得到哪怕一个职位或部长，但为了实现我们要切实改善人们退休后的生活、护理状况和调高最低工资标准的目标，我们失去了更多。”

纳勒斯对《世界报》周末的报道作出回应。该报道称，社民党要求7-8个部长职位，依据是，自民党在2009年以如此弱的选举结果还获得了5个部长职位。这次有必要扩大内阁。

纳勒斯在展望财经小组谈判的前景时说：“很显然，我们要在偿还债务的同时，还必须遵守债务上限和进行额外投资。必须要有合适、牢靠和可信的资金作支撑。”

联盟党和社民党在经济政策问题上的谈判取得进展

《明镜》周刊11月5日讯 在经济政策问题上，黑红双方已经接近达成一致。是否有要花费数十亿欧元开发高速互联网和促进企业推广等问题还有待进一步的商讨。外交政策问题尚待解决。

给科学研究以税收津贴、给企业创始人和互联网的经营理念及宽带开发以更多的资助。联盟党和社民党在组阁谈判中已就经济和外交政策等方面的内容达成广泛的统一。基民盟

副主席阿尔敏·拉西特和尤莉亚·克吕克纳宣称，每个工作组原则上都在一个大框架内通过了各自的工作草案。

莱茵兰-法尔茨州基民盟主席克吕克纳强调，相关资金的筹措还有待落实。三个党派的 75 名代表一早就聚集到巴伐利亚州驻柏林的办事处。希望联盟党和社民党的代表们能够就外交和经济政策等项目达成共识。

联盟党和社民党同意恢复兼职

《明镜》周刊 11 月 5 日讯 控制租金上涨，恢复兼职，扩建日托场所。联盟党和社民党的会谈已经在某些方面取得了进展。但养老金问题仍悬而未决。

联盟党和社民党目前已经逐项、逐条地完成了他们共同组阁的会谈，并取得了初步的成功。因家庭原因希望减少工作时间的雇员有望今后在这方面获得改善。组阁谈判家庭组的两党谈判代表为此一直商谈到深夜才达成一致意见。

今后，临时兼职的合法要求要在兼职时间法和临时雇佣法中确定下来。36 个月的父母育儿期可以更加灵活地安排。不过，这方面今后还要征得雇主的同意。目前雇主就连家有 3 岁至 14 岁（或至 8 岁）儿童的父母享有的育儿假从 12 个月改为 24 个月都还未同意。

此外，由安内特·维德曼-矛茨（基民盟）和玛努埃拉·施威斯昔（社民党）领导的会谈小组就延长联邦政府拨款扩建日托场所的期限取得一致意见，延长扩建日托场所拨款议案应该会在今年联邦议院中获得通过。维德曼-矛茨说：“我们承诺过，日托场所的扩建计划今年不会终止。我们重申延长拨款期限的承诺仍然有效。”

施威斯昔对兼职问题能达成一致意见表示欢迎。“兼职问题不会再长时间地钻进死胡同。家长应该能更灵活、更具个性化地决定如何安排父母育儿期。”

企业代表对这样的规定能否实行持怀疑态度，并抱怨他们要为此被迫创造就业机会，他们不需要这样的计划。

特里廷批评约施卡·菲舍尔

《世界报》11 月 2 日讯 联邦议院大选失利后，前绿党外交部长约施卡·菲舍尔尖锐批评绿党的竞选纲领。前首席候选人特里廷对此举表示心寒。

绿党联邦议院大选首席候选人于尔根·特里廷尖锐反驳约施卡·菲舍尔对绿党竞选纲领的批评。特里廷对《法兰克福汇报》记者说：“我要为超过 370 万选我们的选民回应菲舍尔。”

菲舍尔在大选后，在《明镜》周刊上指责绿党领导人还没有成熟。长期担任议会党团主席和外长、自 2005 年退休后就完全退出党内生活的菲舍尔说：绿党在战略上犯了一个致命的左倾错误。

特里廷说：“当你选举失败，你就必须倾听各种各样千奇百怪的胡说八道。我们现在正要忍受住这种风言风语。”菲舍尔已经多年没有这样建设性地向绿党表达过意见。“我认为，为了打破沉默，他应该选择一个明智的做法。”

此外，特里廷还对他的党与联盟党的组阁持怀疑态度。社民党和绿党之间的交汇点现在甚至要多于绿党和基民盟间的交汇点。他告诉《法兰克福汇报》记者：“绿党在许多州迄今为止一直保持着与社民党联合执政的局面不是没有道理的。”红绿联盟的州政府领导着超过 4000 万的德国民众。“而所有的黑绿政府都失败了。”

在 2013 年联邦议院大选中，绿党 8.4% 的支持率远比他们事先预期的要糟得多，这使他们在联邦议院中成为最小的议会党团。

黑红联盟要叫停降低养老保险缴费比率

《世界报》11月4日讯 养老保险缴费比率将在岁月更新之际下降至18.3%。联盟党和社民党要在组阁谈判期间通过立法程序阻止该法案的通过。基民盟则希望为老年贫困而斗争。

尽管养老基金储备充足，联盟党和社民党似乎已经打定主意不普遍降低养老保险缴费比率。在岁月更替之际，这一议案似乎已成定局。

基民盟总书记赫尔曼·格吕厄表示，反对普遍下调养老保险缴费比率，而相反应该增加低收入人群的养老保险金。格吕厄在接受《世界报》记者采访时说：“如果我们对防止老年贫困提供了有效的保护，目前就不需要进一步降低退休金缴款额。”可以计划由联邦拨款资助，适当提高1992年前生孩子的母亲的养老金缴费额。

格吕厄强调：“谁缴纳的养老保险金年限长，退休后得到的就比基本养老金多”。这“肯定不是不当得利”。

《法兰克福汇报》报道，基民盟、基社盟和社民党想要以快速立法程序阻止年末将自动启动的养老金缴费比率从18.9%下降到18.3%的机制。根据基民盟和社民党的陈述，因时间紧迫，他们考虑在谈判期间就启动一项适当的立法程序。

社民党卫生问题专家要关闭专科医院

《世界报》11月2日讯 社民党卫生问题专家卡尔·劳特巴赫提议关闭在德国的专科医院。他对《法兰克福汇报》记者说：“通过减少专科医院的数量，我们肯定不会使所提供的医疗质量下滑。”有相当一部分专科医院在德国数量过剩，特别是在城市中。此外，许多干预措施“只能解决眼前的问题，因为它能赚钱”。

劳特巴赫还主张公布医院的医疗质量数据。“每个病人在接受治疗前都应详细了解，这家医院的这种治疗方法的平均治愈率情况如何。”他告诉《法兰克福汇报》记者：“这些数据目前是不对外公开的。这种情况必须改变。”

劳特巴赫代表社民党参与大联合政府公共健康政策问题谈判。另一方的基民盟谈判负责人延斯·施帕恩面对媒体记者未就德国需要多少所专科医院发表意见。Charité 董事会主席卡尔·马克思·爱因豪伊博尔敦促政治家，不要随意关闭医院。一位德国最大的大学附属医院院长对媒体记者说：“这不仅关系到价廉，而且还要保证质量。”

根据莱茵-威斯特法伦经济研究所（RWI）对医院所做的评估报告中的最新数据表明，有三分之一，多达2000多家德国医院在亏损经营，其中有13%的医院亏损非常严重。

法定的保险公司最近也呼吁改变医疗结构，关闭专科医院。医院改革是联盟党和社民党协商的一个中心主题。这次首先要解决联邦政府和各州政府之间的利益纠葛。许多专科医院缺乏资金和人员。此外，专家们感叹个别医院的医疗质量不尽如人意。

经济纵横

联邦政府调高经济增长预测

《法兰克福汇报》10月22日讯 联邦政府预计经济发展状况会进一步改善，并略微调高了下一年度的经济增长预测。该消息源自德国联邦经济部长菲利普·罗斯勒（自民党）决定要向内阁展示的所谓的“秋季规划”。

据《法兰克福汇报》独家消息，预计明年国内生产总值（GDP）将增长1.7%，比此前曾预测增长1.6%略有增加。联邦经济部预测本年度的经济增长仍维持在0.5%保持不变。

有关细节，罗斯勒将在柏林举行的记者招待会上宣布。联邦经济部凭借此规划，调高了由科学家和经济联合会共同做出的经济增长预测。

上周，经济研究所在他们的《秋季鉴定意见报告书》中预测明年的国内生产总值增长为 1.8%，比联邦经济部的预测还要高。今年则有望超过上一年度 0.4%。德国工商总会预计，明年的增长会超出 1.7%。

国际货币基金组织提醒德国要知足

《明镜》周刊 11 月 3 日讯 国际上都在高度关注德国强劲的出口。紧接美国政府的批评之后，国际货币基金组织（IMF）又来提醒。据《明镜》周刊消息，国际货币基金组织副会长戴维·利普顿在上周访问联邦财政部时提议，德国应承担起减少出口盈余的责任。联邦政府应该设定一个具体的目标值，今后出口不得再超这一设定的目标值。

事情起因是美国财政部向国会发布的当前国际经济和汇率政策报告。它以非同寻常的、公开的方式批评联邦总理安格拉·默克尔的经济政策报告。美国的这份报告称，德国的出口以创纪录的贸易顺差加重了整个欧盟的负担。在欧债危机中，德国已经积累了过大的贸易顺差。2012 年顺差甚至比中国还大。

事实上，这些数字令人印象深刻。据德国 Ifo 经济研究所统计，德国今年的贸易顺差再创历史新高，达至约 2000 亿欧元。今年上半年出口盈余就已增加到 960 亿欧元，相当于 7.2% 的国内生产总值（GDP）。2011 年和 2012 年，德国已创下出口顺差世界最高纪录。

10 月份失业人口减少

《图片报》10 月 26 日讯 据专家预测，10 月份的失业人数将 11 个月来首次跌破 280 万大关。德新社根据一项针对德国大银行的国民经济学家和经济指数研究人员的问卷调查称，在今年秋季的三个月内，德国总共有约 279 万人没有就业岗位。

专家们依据自己的计算模式得出了上述结论。10 月份的失业人口比 9 月份减少了约 6 万人，但比去年同期多约 4 万人。商业银行的国民经济学家埃卡特·图赫特费尔德持比较乐观的态度。他甚至约预测 10 月份的失业人数要比 9 月份少约 7 万人。当其他经济学家在剔除季节性影响对失业人口数据略作调整得出结论时，图赫特费尔德则得出剔除季节性影响失业人口实际会下降约 1.5 万人的结论。

图赫特费尔德已经看到经济繁荣会略微推动劳动力市场的复苏，但他仍谨慎推算出失业人口的下降“非常有限”。“因为在企业的游戏规则中，如主权债务危机、对未来的经济政策和其他债务抵押等多重因素还存在着许多的不确定性。”

六分之一的德国人受到贫穷威胁

《图片报》10 月 26 日讯 据联邦统计局统计，2011 年受贫困威胁的公民比率上升到总人口的 16.1%（最新数据）。这意味着有六分之一的联邦公民有可能陷入贫困。一年前这一比率为 15.8%。

扣除税收和社会公共福利税后，酬金所得少于平均工资的 60% 就被认为具有贫困风险。有 24690 个（有两个 14 岁以下孩子）单亲家庭年收入符合 11757 欧元的贫困标准。

失业人员和单亲家长都有陷入特别贫困的风险。超过三分之二的失业人员和他们的家庭（69.3%）受到贫困威胁。带孩子的单亲家长在这方面的比率占 38.8%。

养老保险金仍在支付给数千名已经死亡的人

《明镜》周刊 11 月 2 日讯 德国的养老保险（DRV）可能存在领取人已死亡但仍在支付的情况。据《图片报》报道，目前已经审核出数千例在国外领取养老金的人可能涉嫌欺诈。该报道称，4 月份以来，养老金保险机构已经审核出约 7300 例登记在国外领取养老金的老年人，很长时间没有收到有关他们的音讯。

现在，德国的养老保险机构想查清其中有多少例涉嫌欺诈。德国养老保险机构主任赫伯特·士林格告诉《图片报》说：“要把这些钱重新找回来，就必须摸清到底是谁领取了这些钱。”但这真要做起来却“非常困难”。

报道还称，生活在德国以外的退休人员必须每年寄一份所谓的生存证明给养老金发放机构。这一规定目前可能会涉及到超过 90 万名养老金领取者。假如他们不递交这份证明，德国的养老保险机构将在截止日期到期 90 天后停止发放养老金。若养老金受领人仍不现身，将终止支付养老。从理论上来说，养老金受领人最多也只能在养老金领取者死亡后多领取一年的养老金。

教育文化

吉森大学：施泰因迈尔可以保留博士头衔

《法兰克福汇报》11 月 5 日讯 吉森大学博士学位授予委员会已经完成对社民党议会党团主席弗朗克-瓦尔特·施泰因迈尔博士论文涉嫌抄袭的调查，并驳回了抄袭的指控。

根据吉森大学的通告，吉森大学博士学位授予委员会决定不剥夺社民党政治家的博士学位。大学当天通告，这一决定是在听取了众多人士的意见、经科学工作的评估以及听取了施泰因迈尔本人的意见后综合考虑做出的。施泰因迈尔的博士论文既没有欺骗意图，也没有科学不端行为。

多特蒙德经济学家乌韦·卡门茨在今年 9 月底指控施泰因迈尔的博士论文涉嫌“大量抄袭”。卡门茨确定论文抄袭的方法在科学上是有争议的。他用一个自己编写的论文抄袭应用程序对施泰因迈尔的博士论文进行抄袭检索，得出“总抄袭检出概率”达 89%

根据施泰因迈尔的请求，吉森大学在接到指控后就启动了审核程序。大学学术委员会确认在施泰因迈尔博士论文的部分章节中存在论文引用出处“不严谨”，但看得出没有欺骗意图。因此，博士学位授予委员会一致决定不撤销施泰因迈尔的博士学位。

施泰因迈尔于 1991 在吉森大学获得法学博士学位。他的论文题目为《国家干预阻止和消除无家可归的习俗与前景》。

热点透析

默克尔愤怒至极

《明镜》周刊 11 月 5 日讯 如果美国对联邦总理实施窃听，就是对朋友的背叛。这次窃听丑闻比以往任何一次政治纷争都具有更大的爆炸力。美国总统奥巴马已经失去了德国对他的极大信任。

这次似乎已经威胁到德国和美国之间关系。当年联邦总理格哈德·施罗德就曾在 2002 年的联邦议院大选中表示反对伊拉克战争。但即使在这种外交危机处在极点的时刻，施罗德也会对心腹说：乔治·W.布什肯定又在喝啤酒了。

也许除美国国家安全局之外没有人知道，总理安格拉·默克尔这些天头脑里在想些什么，但几乎可以肯定不是期待与美国总统奥巴马约定喝啤酒。

在施罗德的政治愤怒和默克尔的深度失望之间做一个比较就可以得出：“电话门”事件甚至有可能比有争议的伊拉克战争更持久地影响到德美之间的关系。

奥巴马对默克尔说：我什么都不知道

《法兰克福汇报》10月26日讯 《法兰克福汇报》周日版消息称，美国总统奥巴马与联邦德国总理默克尔在通电话时保证，他根本就不知道默克尔手机被监听。

美国总统奥巴马亲自向联邦德国总理安格拉·默克尔保证，对她的手机被美国国家安全局窃听一事，他一无所知。美国国家安全局（NSA）窃听联邦总理安格拉·默克尔的手机已众所周知，奥巴马是否从一开始就知道这事，这个棘手的问题就此浮出了水面。

然而，社民党联邦议会党团主席、前外交部长弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔对此事仍然持怀疑态度。施泰因迈尔在接受《法兰克福汇报》记者采访时说，所有窃听丑闻的事实都必须放到桌面上来。他想知道，谁被窃听了，这么远，又是如何窃听的。“我们期待就这一棘手的问题给出答复。如此行为是秘密情报部门失控而导致的过激的野心泛滥吗？或者还是白宫本来就知道这事？”如果是后者的话，那么他也应该知道，在什么范围通过窃听手段截取合作伙伴和朋友的情报，并将截取的情报用于美国的外交政策。

默克尔阐明自己用手机的习惯

《世界报》10月25日讯 联邦德国总理安格拉·默克尔（基民盟）表示，自己的手机可能已经被美国情报部门监听。默克尔在布鲁塞尔欧洲峰会期间答复与监听事件相关问题时说，她一直非常注重将党内的通讯与政府的通讯分开来接听。

这位总理和基民盟主席说：“这就是为什么我使用的手机一直挂在党内账户上的原因，这样不会给人留下我用政府的钱支付党内通讯费的印象。”

“对于所有关系到重大的国家政策方面的通讯联络都由固定的加密线路承担。这就是说，涉及到重大的国家政策问题方面的通讯是不用手机进行通话的。”她还补充说：“事实上加密的电话以前很少被监听，而现如今加密电话被监听从逻辑上来讲并不属意外。”

安全专家明确表示，美国国家安全局无法入侵加密的政府电话通讯系统。主管政府通讯信息技术安全的联邦安全局（BSI）宣称，美国国家安全局涉嫌窃听的手机通讯暂未列入反窃听安全保障范畴。

此前，联邦总理府曾怀疑默克尔手机可能已经被美国情报机构监听。为此，默克尔曾就电话窃听事件与美国总统奥巴马进行过电话沟通，并表示必须重新构建双方对未来的信任。

绿党希望对美国国家安全局提起刑事诉讼

《图片报》11月3日讯 绿党政治家克劳迪娅·罗斯（58岁）希望对美国国家安全局提起刑事诉讼。前绿党主席、联邦议会副议长怀疑她的手机也被窃听了。

如果窃听嫌疑得到证实，预示着后果已经产生。罗斯在广播电台说：“我无法接受这样的事实，理所当然要提起刑事诉讼。”

这位政治家说：侵犯基本的人权和自由权就是一种犯罪行为。并声称，打击恐怖主义不是万能钥匙，不能侵犯千百万人的自由权、人权和基本权利。

罗斯同时还重申了绿党要求暂停欧盟和美国之间的自由贸易协定谈判的诉求。归根到底这也是经济间谍活动。

绿党希望将斯诺登接到德国来

《世界报》10月25日讯 绿党已经就窃听丑闻事件提议召开联邦议会特别会议。绿党议会党团负责人布丽塔·哈瑟尔曼对《世界报》记者说：“这些指控令人难以置信，仅在议会监控委员会上对此表示谴责还远远不够。议会必须将窃听丑闻的真相告知公众和允许对此事件进行公开讨论。”左翼党议会党团支持绿党的这项议案。

上周三有消息披露，美国情报部门可能也窃听了联邦总理安格拉·默克尔（基民盟）的移动电话，并怀疑该消息源自前美国情报局雇员爱德华·斯诺登。

德国联邦议院主席克劳迪娅·罗特（绿党）和议会党团保密专家克里斯蒂安·斯特吕伯勒要求重新审核斯诺登的避难申请。罗斯说，保障居住在德国境内居民的通讯安全并为他们提供安全保护关系到德国联邦总理及德国的利益。斯特吕伯勒在ARD电视台的一档节目中要求联邦律师联系斯诺登。

联盟党和社民党内对此提议持有不同的看法。联邦议会基社盟州议会党团负责人斯特凡·穆勒对《世界报》记者说：“我拒绝接受设立一个联邦议会调查委员会。”他说，议会监控委员会已经介入调查是正确的。此外，议会没有必要为此采取行动。穆勒补充说：“成立调查委员会没有充足的基础。”

穆勒的党内同仁、基社盟内政专家汉斯-彼得·乌尔则认为有必要听听斯诺登的声音，以便理清美国国家安全局的窃听丑闻真相。

联邦议会监控委员会委员乌尔对《每日镜报》记者说：“假如美方的答复并不令人满意，询问斯诺登可以作为最后的选项。”

联邦议会监控委员会主席托马斯·奥珀曼（社民党）也主张应该听听斯诺登的意见。他在德国第二电视台说，泄露美国国家情报的告密者就是“一个最有价值的见证人”。奥珀曼同时明确提出，如果斯诺登能来德国，他不应被引渡回美国。他无法想象“德意志联邦共和国有人竟揭开了针对联邦总理实施严重的间谍活动”，而且被证实是在德国国内进行的“间谍活动”。

四分之三的德国人不怕美国国家安全局

《明镜》周刊11月2日讯 不断有有关美国国家安全局秘密情报机构新的窃听丑闻细节曝光，但德国人并没对此留下深刻印象。据阿伦斯巴赫民调机构刊载在《经济周刊》上的一份民意调查显示，有超过四分之三的德国人没有感受到威胁。76%的德国人认为，美国国家安全局不会对他们个人构成不利，因此无需过多想象。只有24%的受访者表示“非常担忧”，有44%的人认为目前的辩论被高估了。

阿伦斯巴赫民调机构总经理蕾娜特·克歇尔对杂志记者说：“这方面的评论即便看得再多，震惊也是有限的。”在他们看来，美国国家安全局的活动不会过多地关注德国人的不满。据民意调查，57%的德国人担心他们在互联网上的个人信息没有得到有效的保护。只有17%的德国公民人相信，政府会悉心照料好他们的个人数据。

《德国快讯》信息均来源于德国相关媒体，除特别注明外，欢迎转载。但敬请在转载时注明由本刊提供。

《德国快讯》半月刊
每月10日、25日出版
2013年11月10日
<http://dgyj.tongji.edu.cn>
<http://de.tongji.edu.cn>

编辑出版：《德国研究》编辑部
责任编辑：孙振彬
地址：200092 上海市同济大学
电话：65980918, 65983997
E-mail: dgyj@tongji.edu.cn